第六章  气象灾害
6.1  大气圈和天气系统
1、什么是天气？什么是气候？什么是气象灾害？（掌握）
答：（1）短时间内大气变化的现象，称为“天气”。
（2）某地区长时间天气的特征和现象，称为“气候”。
（3）气象灾害：由大气的运动和变化导致的对人类的生命财产及其各种生产和生活设施产生危害的事件。主要包括：台风、沙尘暴、洪涝、干旱、冰雹、龙卷风、热浪、寒潮等灾害。
由于全球变暖及人类的生产、生活对地球环境的强烈影响，气象灾害越来越频繁，成为威胁人类生存和发展的重大自然灾害之一。
2、什么是天气系统、气候系统(了解)
天气系统：大气中引起天气变化的各种尺度的运动系统称为天气系统。
常见的天气系统:气旋、反气旋、锋面、台风、龙卷风等
气候系统：是一个包括大气圈、水圈、陆地表面、冰雪圈和生物圈在内的，能够决定气候形成、气候分布和气候变化的统一的物理系统。主要能量来源: 太阳辐射
3、组成大气的主要成分有哪些？（了解）
氮气占78%，氧气占20.95%，氩气占0.93%，二氧化碳占0.04%，水蒸汽占1%，还有极少量的其他气体。
4、90%的大气圈的质量都集中在地面以上16 km的范围以内。绝大部分(99.99997%)大气分布在100km以下的大气层之中。因此有人把离地面100km的地方看成是地球大气与外界空间的边界，把它叫做卡曼线（Karman line）。（熟悉）
5、气压随高度变化遵循指数关系，即距地面高度每上升5.6km，气压减少一半。（了解）
6、作用于空气中的力(了解)
（1）水平气压梯度力 ：由高压指向低压
（2）地转偏向力：与风向垂直；在北半球引导风向向右偏转，在南半球向左偏转；极地最大，赤道最小；
（3）地面摩擦力：与风向相反，近地面较大
7、什么是太阳常数？（了解）
太阳在大气圈的顶部垂直照在单位面积上的能量，大致是个常数，为1370 Watts /m2。这个数就叫做太阳常数。
8、什么是全球尺度大气运动？全球尺度的大气是如何运动的？(了解)
（1）具有全球性的有规律的大气运动，通常称为大气环流。
（2）对流是热传递的一种方式，从全球年度范围内热空气由赤道向两极运动，而冷空气则从高空由两极流回赤道。这个过程具有全球性和长期性。
9、季风（地区性的天气系统）(掌握)
由于大陆和海洋在一年之中增热和冷却程度不同，在大陆和海洋之间大范围的风向随季节有规律改变的风，称为季风。
（1）季风形成的原因：主要是海陆间热力环流的季节变化造成（陆地和海洋吸热、散热速度不同造成不同来向的风）。
（2）东亚是世界上最著名的季风气候区
原因：位于世界上最大的大洋（太平洋）和最大的大陆（欧亚大陆）之间，海陆气温对比显著；青藏高原的隆起，加剧了东亚季风的强度。
（3）东亚季风气候的特点
夏季：热低压控制亚洲大陆，太平洋副热带高压西伸北进，吹偏南风。夏季高温、湿润、多雨。
冬季：亚洲大陆为蒙古高压控制，吹偏北风。气候寒冷干燥、少雨；
（4）东亚季风与我国的气象灾害
易诱发干旱、洪涝、极端高温和其他气象灾害。 
10、东亚季风影响下的天气和气候特征是什么？（熟悉）
冬季寒冷干燥、少雨，夏季高温、湿润、多雨。正常情况下，东亚季风决定了旱季和雨季的存在。东亚季风规模和强度的变化，极易诱发干旱、洪涝、极端高温和其他气象灾害。
11、气团与锋——局部性天气系统(了解)
（1）什么是气团
“气团”就是一大团空气。当空气较长时间停留在一大片陆地或海洋上时，温度、湿度等特性会渐渐一致就形成气团。停留时间越长，“气团” 范围越大。 
（2）气团与气象灾害
冷气团，温度低，气压高。——所经之处，气温急剧下降10度左右，常形成寒潮。
暖气团，温度高，气压低。——所经之处，往往产生极端高温天气。
（3）什么是锋
当冷气团遇到暖气团时，在它们的交会处会产生狭窄而又倾斜的过渡地带，气象学上称为“锋面”。实质上是两种不同性质的气团的交锋，冷空气在下方，暖空气位于上方。
锋是重要的天气系统之一：
锋两侧的气团性质上有很大差异，锋附近空气运动活跃，在锋中有强烈的升降运动，造成剧烈的天气变化。
（4）冷锋、暖锋、准静止锋与天气
①冷锋：冷气团运动能量大，锋面向暖气团方向移动，气温降低，大面积降雨；
②暖锋：暖气团运动能量大，锋面向冷气团方向移动，气温升高，并造成持续不断的降雨；③准静止锋：当冷气团和暖气团双方势均力敌，锋面滞留、徘徊在某一地区，无法快速移动，常形成持续很久的云雨天气。
12、形成于极地的冷气团南下，它们温度低，气压高，常形成寒潮等灾害性的天气。
产生在热带海洋上的暖气团，这种气团温度高，气压低，所经之处往往产生极端高温天气。（熟悉）
13、气旋与反气旋——局部性天气系统(熟悉)
气压状况——气流状况
低压中心——气    旋
高压中心——反 气 旋
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6.2  台风
1、台风概述(掌握)
台风：北太平洋西部洋面上发生的、中心附近最大持续风级达到12级及以上（风速32.6m/s以上）的热带气旋。在北半球逆时针转动，在南半球顺时针旋转。
台风又被称为热带气旋（天气现象）,是地球上破坏力最大的天气系统。北半球作逆时针方向转动，在南半球作顺时针方向旋转。
 (1)台风的分类
台风和飓风是指中心附近最大风力达到12级或以上（即风速32.6米/秒以上）的热带气旋。
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大西洋、加勒比海地区和东太平洋——飓风；
西太平洋地区——台风；印度洋地区——旋风
（2）台风的结构
云墙、台风眼、旋涡风雨区、外围大风区
2、台风形成的条件有哪些？(掌握)
a．要有足够广阔的热带洋面，这个洋面不仅要求海水表面温度要高于26.5℃，而且在60米深的一层海水里，水温都要超过这个数值。

b．在台风形成之前，预先要有一个弱的热带涡旋存在。

c．要有足够大的地球自转偏向力，因赤道的地转偏向力为零，而向两极逐渐增大，故台风发生地点大约离开赤道5个纬度以上。

d．在弱低压上方，高低空之间的风向风速差别要小。

3、为什么只有在热带的海洋上才能生成台风？（熟悉）
①那里海面上气温非常高，使低层空气可以充分接受来自海面的水源。②那里又是地球上水汽最丰富的地方，而这些水汽是台风形成发展的主要原动力。没有这个原动力，台风即使已经形成，也会消散。③其次，那里离开赤道有一定距离，地球自转所产生的偏转力有一定的作用，有利于台风发展气旋式环流和气流辐合的加强。④台风常常产生在洋面温度超过26-27℃以上的地区。

4、台风的分布与移动路径(了解)
(1) 台风的分布
全球：
每年平均有80-100个台风发生，其中绝大部分发生在太平洋和大西洋上。西太平洋台风生成频率占全球的36%。
中国：
中国是受台风袭击最多的国家，据近50年统计，西北太平洋和南海每年平均有27-28个台风生成，其中每年约有7-8个登陆我国。
(2)台风移动路径
台风移动的方向与速度取决于两种作用力。
内力—地转偏向力引起的向北向西的合力
外力—台风外部环境流场对台风涡旋的引导力（北半球东北信风牵引台风自东向西移动）
（3）北太平洋西岸台风移动路径：
a.西进型（影响海南、广东、广西，春秋）
b.登陆型（台湾、广东东部、福建，7-9月）
c.抛物线型（影响我国东部，夏秋）
d.特殊路径（台风停滞、打转、蛇形流窜、摆动）
5、夏秋季节，台风是我国东南沿海地区最严重的灾害。（掌握）
6、台风形成灾害的原因是什么？或台风造成灾害的方式主要有几种？（掌握）
a.狂风：卷起的巨浪，常造成海上作业船毁人亡，一旦登陆，可以吹倒建筑物,摧毁电讯、电力设备，拔起大树，造成人畜伤亡;
b.暴雨：台风是最强的暴雨系统之一，台风暴雨造成的洪涝灾害是最具危险性的灾害。台风暴雨诱发山体滑坡和泥石流等地质灾害；
c.风暴潮：台风移向陆地时，由于台风强风和低气压的作用，使海浪排山倒海般向海岸压去，沿海水位上升5-6米。风暴潮与天文大潮高潮位相遇，产生高频率的潮位，导致海水满溢，海堤溃决，海水入侵。
7、台风造成的危害主要有哪些？（掌握）
①台风在海上移动，掀起巨浪和狂风暴雨，对航行的船只造成威胁。②当台风登陆时，狂风暴雨会对农业和建筑物造成巨大破坏。③台风还因强降雨带来洪水、泥石流、滑波等次生灾害，给社会经济和人民生命财产造成重大损失。
8、为什么说台风是“使局部受灾，让大面积受益”？（熟悉）
①台风带来的丰沛的降水，可有效缓解一些地区的旱情，确保农业丰收。②造就适宜的气候。③使水库蓄满雨水，水电正常运转，节省万吨原煤；④在酷热的日子，可以降温消暑。
9、台风的应急措施有哪些？（熟悉）
（1）台风季节，要随时注意收听气象广播，收看电视天气预报，做好防范工作。 
（2）台风来临前，应准备好手电筒、收音机、食物、饮用水及常用药品等，以备急需。最好不要出门。
（3）在室内：关好门窗，检查门窗是否坚固；及时搬移屋顶、窗口、阳台处的花盆、悬吊物等；检查电路、炉火、煤气等设施是否安全。住在低洼地区和危房中的人员要及时转移到安全住所
（4）在室外：不要在临时建筑 （如围墙等）、广告牌、铁塔等附近避风避雨。
（5）及时清理排水管道，保持排水畅通。
（6）不要去台风经过的地区旅游，更不要在台风影响期间到海滩游泳或驾船出海。
（7）车辆尽量避免在强风影响区域行驶。船只要及时回港、固锚，船上的人员必须上岸避风。
（8）遇到危险时，请拨打110等电话求救。
（9）当台风中心经过时风力会减小或静止一段时间，切记强风将会突然吹袭，应继续留在安全处避风；
6.3 沙尘暴 
1、沙尘暴的定义（掌握）
沙尘暴是指由于强风将地面大量沙尘吹起，使空气很浑浊，水平能见度小于1km的天气现象。
2、沙尘天气一般分为几个等级？（了解）
根据水平能见度的不同，气象学将沙尘天气分为四个等级：①浮尘；②扬沙；③沙尘暴；④强沙尘暴
3、沙尘暴形成条件（掌握）
a.大风——动力条件；
b.地面上的沙尘——物质基础；
c.不稳定的大气层结状态——重要的局地热力条件。
气象因子是其形成的必要条件，荒漠化是其不可缺少的基础。
4、 沙尘暴的成灾原因和灾害形式（掌握）
（1）沙尘暴成灾机制——大风、沙尘
a. 风沙墙耸立  b. 漫天昏黑 c. 沙尘翻滚冲腾 
（2）灾害表现形式
a. 风蚀土壤，破坏植被，掩埋农田；b. 污染空气；
c. 影响交通。一是降低能见度影响行车和飞机起降，二是沙尘掩埋路基，阻碍交通。
d. 危害人体健康。皮肤、眼、鼻、喉等直接接触部位的损害主要是刺激症状和过敏反应，而肺部表现更为严重和广泛。
5、世界与我国沙尘暴的分布（熟悉）
沙尘暴主要发生在沙漠及其临近的干旱与半干旱地区，世界范围内沙尘暴多发生在中亚、北美、中非和澳大利亚。
我国的沙尘暴主要发生在长江以北地区，属于中亚沙尘暴区的一部分，在地质时期和历史时期，这里一直是沙尘暴的主要成灾地区和“土雨”的释放源地。
6、我国沙尘暴的分布（掌握）
（1）我国沙尘源地
a. 蒙古国南部的广大戈壁地区；b. 我国内蒙古和新疆的戈壁、沙漠
（2）我国沙尘暴发生路径
 东北路径、华北路径、西北路径和西部路径。
 其中，华北路径和西北路径是影响北京及其周边地区的主要沙尘暴路径。
7、人类活动对形成沙尘暴的影响（熟悉）
a.人类活动在一定程度上加速了荒漠化的进程。
b.大规模农垦旱作致草原频发沙尘暴。
c.过度放牧使得草场严重退化，植被盖度降低，加速沙漠化灾害的蔓延和沙尘暴的肆虐。
8、从沙尘暴发生的历史和现状看，可以得出哪些认识？（掌握）
第一，由于境外、境内沙尘源的存在，在中国不可能完全消灭沙尘暴。
第二，通过防沙治沙，增加地表覆盖，减少沙尘源，可以减少沙尘暴的发生，减轻危害，减少损失。
第三，防治土地沙化，是一项长期而紧迫的艰巨任务，需要加大治理力度，持之以恒地长期努力。
第四，防治土地沙化是国际社会的共同责任。
6.4极端天气（热浪、寒潮） 
1、高温的定义（了解）
在气象上高温通常指日最高气温达到或超过35℃的天气。
2、我国高温酷暑出现频率较高的地区和城市（了解）
中国而言高温酷暑一般在华南、华东、华中、华北地区出现的频率较高，尤其在长江中、下游地区。著名的长江流域“三大火炉”南京、武汉和重庆，西安和石家庄。
3、我国高温酷暑天气形成的原因（掌握）
①我国高温酷暑与副热带高压活动有密切关系。②副热带高压控制范围内盛行下沉气流，天气晴朗少云。③其控制时间越长，高温酷暑天气越严重。④通常情况下，我国高温气候区随副热带高压的移动而移动。
4、高温酷暑天气的危害（了解）
①高温易导致人出现烦躁、中暑、精神紊乱等症状，甚至死亡；
②高温酷暑会使城市用水用电量激增。
③极端高温事件又往往与特重干旱相伴而来，引发大规模的火灾、粮食减产等，严重威胁人们的生命及能源、水资源和粮食安全等。
5、随着全球气候变暖以及城市化加速发展，高温酷暑灾害发生强度和频率呈现增长的趋势。全球极端高温及高温日数屡创纪录。（熟悉）
6、对高温酷暑的防御措施（熟悉）
①重视对高温酷暑天气的预报，做好防暑降温的应急准备。②削弱城市“热导效应”，采取扩大城市绿地覆盖率，增加城市水域面积，提高城市下垫面蒸发量，减少城市热和温室气体排放，增加城市下垫面反射率等措施，减少城市储热，从而降低高温酷暑天气对城市的影响。
7、寒潮的定义和出现时间（熟悉）
所谓寒潮，就是北方的冷空气大规模地向南侵袭我国，造成大范围急剧降温和偏北大风的天气过程。寒潮一般多发生在秋末、冬季、初春时节。我国气象部门规定：某一地区冷空气过境后，气温24小时内下降8℃以上，且最低气温下降到4℃以下；或48小时内气温下降10℃以上，且最低气温下降到4℃以下。
8、寒潮形成灾害的方式有哪些？有什么危害？（熟悉）
灾害形成方式：降温、大风、雨雪或冰冻天气。

危害：①大雪、冰冻、雨凇等使交通堵塞，电信中断；②沿海地区大风造成风暴潮及海上翻船事故；③强降温对农作物、瓜果及热带作物的冻害最为严重。
9、寒潮的预防：（了解）
（1）当气温发生骤降时，要注意添衣保暖，特别是要注意手、脸的保暖。 
（2）关好门窗，固紧室外搭建物。 
（3）外出当心路滑跌倒。 
（4）老弱病人，特别是心血管病人、哮喘病人等对气温变化敏感的人群尽量不要外出。 
（5）注意休息，不要过度疲劳。 
（6）采用煤炉取暖的家庭要提防煤气中毒。 
（7）应加强天气预报，提前发布准确的寒潮消息或警报。 
（8）发布准确的寒潮消息或警报，使海上船舶及时返航。 
（9）事先对农作物，畜群等做好防寒准备。
10、雪灾的定义（了解）
是指冬、春季因降雪量大，气温低，积雪持续不能融化，造成大范围积雪成灾的自然现象。

11、雪灾的危害主要有哪些？（了解）
①严重影响甚至破坏交通、通讯、输电线路等生命线工程；②对牧民的生命安全和生活造成威胁；③引起牲畜死亡，导致畜牧业减产。

12、什么是低温雨雪冰冻天气？（掌握）
是大范围的低温、高湿、冻雨、暴雪和冰冻天气的组合。
13、低温雨雪冰冻天气形成的灾害有哪些？（掌握）
①对一系列生命线工程造成严重破坏，如冰挂压断电线导致断电、通讯中断、路面积雪导致交通受阻；②农作物、蔬菜和牲畜因低温而死亡。③引发次生灾害，冰雪融化后引发崩塌、滑坡和泥石流等地质灾害。
14、材料分析题（掌握）
2008年1月底至2月中旬，我国部分地区出现罕见低温雨雪冰冻极短天气。农作物和林木大面积受灾，大量牲畜冻死；冰挂压断电线导致停电和通讯中断、铁路、公路、民航的交通运输大范围受阻，春运大量旅客滞留；部分地区供水管道破裂。灾害的波及面之广，影响程度之深、社会影响之大，均创新中国成立以来同类灾害之最，属于特大自然灾害。
回答下列问题：
（1）什么是低温雨雪冰冻天气？
（2）这次低温雨雪冰冻灾害具有什么特点？
影响范围广、持续时间长、平均气温低、平均降水多、积雪冰冻厚的特点。
（3）这次灾害形成的气象原因是什么？
冷暖空气在我国中东部地区交汇和拉尼娜事件，导致南下冷空气和暖湿气流长期徘徊在我国中东部地区。
（4）导致铁路、公路、民航的交通运输大范围受阻，大量春运旅客滞留的原因是什么？
道路结冰、冰挂压断电线导致断电、铁路中断、飞机结冰
6.5强对流天气（冰雹、雷电、龙卷风）
1、冰雹（了解）
冰雹：是强对流云中降落的一种固态水。多在晚春和夏季伴随雷阵雨出现。 
特征:  范围一般较小、时间也较短，但来势猛、强度大，常伴有狂风骤雨
危害：往往给局部地区的农牧业、工矿企业、电讯、交通运输以及人民生命财产等造成较大损失。
地区差异比较明显：山地比平原多，内陆比沿海多 
在中纬度地区最常见，一般出现于暖季（春夏秋三季）的中午到傍晚这段时间。
2、雷电（了解）
（1）雷电：雷是小区域大气强烈爆炸产生冲击波形成的声波，闪电则是大气中发生的火花放电现象。
（2）时间和分布：雷电多出现在夏季和秋季，以夏季最活跃。以赤道最多，极地最少。
（3）危害：影响飞机等的安全飞行；干扰无线电通讯；击毁建筑物、输电和通讯线路的支架、电气机车；损坏设备，引起火灾；击伤击毙人畜等。
（4）如何应对雷电天气（熟悉）
在户外，①人体应尽量降低自己，以免作为凸出尖端而被闪电直接击中。②人体与地面的接触面要尽量缩小以防止因“跨步电压”造成伤害。③不可到孤立大树下和无避雷装置的高大建筑体附近，不可手持金属体高举头顶。④不要进水中，因水体导电好，易遭雷击。总之，应当到较低处，双脚合拢地站立或蹲下，以减少遭遇雷的机会。

在室内者，不要靠近窗户、尽可能远离电灯、电话、室外天线的引线等；在没有避雷装置的建筑物内，应避免接触烟囱、自来水管、暖气管道、钢柱等。
3、我国的建筑工程一般要安装防雷装置。（了解）
4、龙卷风（熟悉）
（1）龙卷风
    是在极不稳定天气下，由两股空气强烈对流运动而产生的一种伴随着高速旋转的漏斗状云柱的强风涡旋。 
（2）龙卷风的特征
a.影响范围小，1km以内，寿命短、但移动快，破坏力极大。
b.常发生于夏季的雷雨天气时，尤以下午至傍晚最为多见。
（3）龙卷风的分布
美国是发生龙卷风最多的国家。我国龙卷风主要发生在华南和华东地区 
（4）致灾原因（掌握）
①高速旋转的风速，经过居民点，天空中便飞舞着砖瓦、断木等碎物，因风速很大也能使人、畜伤亡，并将树木和电线杆砸成窟窿。
②龙卷风内部的低气压，犹如一个特殊的吸泵一样，往往把它所触及的水和沙尘、树木等吸卷而起，形成高大的柱体。
（5）危害
    a.使成片庄稼、成万株果木瞬间拔起被毁；  
b.掀翻车辆，令交通中断；
    c.摧毁建筑物，把人吸走，使人畜生命遭受损失。 
5、为什么龙卷风顷刻间就会使建筑物或交通车辆发生“爆炸”。（理解）
由于龙卷风内部气压极低，造成建筑物或车辆内外强烈的气压差，可使建筑物或交通车辆发生“爆炸”。

6、遇到龙卷风该如何躲避？（了解）
遇到龙卷风，如果在家务必远离门、窗和房屋的外围墙壁，躲到与龙卷风方向相反的墙壁或小房间内抱头蹲下。躲避龙卷风最安全的地方是地下室或半地下室。

在野外遇龙卷风时，应迅速向龙卷风前进的相反方向或垂直方向逃离，伏于低洼地面，但要远离大树、电杆，以免被砸、被压或触电。

开车外出遇到龙卷风，千万不能开车躲避，也不要在汽车中躲避，应立即离开汽车，到低洼地躲避。

7、台风和龙卷风有什么区别和联系？（了解）
相同点：台风和龙卷风一样，都是低气压和高风速（气旋）。
不同点：生成地：台风是从热带海面上（通常是从赤道附近），当海水温度达到26.5℃-30℃时发展起来的，龙卷风既可在陆地又可在水面形成；持续时间：台风持续时间可达几天至一周，而龙卷风只能持续几分钟到1小时；影响范围：台风的影响范围可以达到2000km，要比龙卷风大的多。
8、雾霾
什么是雾霾？它有哪些危害？雾霾产生的原因？防治雾霾的方法？（掌握）
（1）定义

雾霾是雾和霾的混合物，早晚湿度大时，雾的成分多。白天湿度小时，霾占据主力，相对湿度在80%到90%之间。其中雾是自然天气现象，空气中水汽氤氲。虽然以灰尘作为凝结核，但总体无毒无害；霾的核心物质是悬浮在空气中的烟、灰尘等物质，空气相对湿度低于80%，颜色发黄。
（2）危害

雾霾能直接进入并粘附在人体下呼吸道和肺叶中，对人体健康有伤害。
（3）产生原因

自然：温度低、无风；人为：供暖燃煤；建筑粉尘；汽车尾气排放；工业废气排放；烟花爆竹燃放等。
（4）治理措施

推进清洁能源的使用；提高燃煤质量和效率；加强对建筑工地文明施工监督监管，让各工地采取切实有效的防扬尘措施；执行更严格的汽车尾气排放标准；关停部分高能耗低产出高污染工业企业，利用先进技术改进生产工艺，降低污染物排放，对排放的废气进行处理再排放到空气中；控制烟花燃放数量，改进工艺，降低烟尘排放等等
第六节  减轻气象灾害（重点）
1 气象灾害的特点（熟悉）
①种类多，次生灾害严重。主要有暴雨洪涝、干旱、热带气旋、霜冻低温等冷冻害、冰雹、连阴雨和浓雾及沙尘暴等其他灾害共7大类20余种。
②范围广。
③频率高。平均每年出现旱灾7.5次，涝灾5.8次，登陆我国的热带气旋6.9个。
持续时间长。同一种灾害常常连季、连年出现。
④群发性突出。雷雨、冰雹、大风、龙卷风等强对流性天气在每年3-5月常有群发现象。
⑤连锁反应显著。往往引发、加重洪水、泥石流和植物病虫害等自然灾害，产生连锁反应。
⑥灾情重。联合国公布的1947一1980年全球因自然灾害造成人员死亡达121.3万人。
2、我国地处东亚季风区，东临太平洋，西有世界上最高的高原-青藏高原，受地理位置、地形地貌等因素影响，我国气象灾害不仅发生频繁，而且气象灾害的种类多，是世界上气象灾害频发国之一。(了解)
3、中国的气象灾害
（1） 我国气象灾害形成的条件（掌握）
①地域广阔，南北纬向跨度大，热带、亚热带、暖温带和寒温带，南北跨35个纬度。
②地形复杂，高差巨大
③海陆差别大，北依世界上最大大陆，东临世界上最大的海洋太平洋，天气变化剧烈
④人口众多，人类活动对自然环境破坏严重
（2）中国气象灾害的特点（熟悉）
显著的地域性、突出的季节性，种类多、频次高、影响大，损失严重。据估计，气象灾害导致的经济损失约占整个自然灾害造成损失的71%。 
4、气象灾害的监测与预报
已初步形成了地基、天基和空基相结合、门类比较齐全、布局基本合理的现代化大气综合观测系统。（熟悉）
气象观测网（了解）
①地基指的是地面上的观测系统，是对气象要素和天气现象进行地面测量和观察。（地基观测项目包括：气压、气温、湿度、云况（云量、云状、云高、云向）、风向、风速、水平能见度、降水量、地面状况和特殊大气现象等）
②空基指的是测量近地面层以上大气的物理、化学特性的方法和技术。（气象雷达是探测大气中气象变化的千里眼、顺风耳，是大气监测的重要手段，在突发性、灾害性的监测、预报和警报中具有极为重要的作用）
③天基指的是气象卫星。（气象卫星具有范围大、及时迅速、连续完整的特点，并能把云图等气象信息发给地面用户）
5、做好预测和预警，是减轻气象灾害的重要途径。（了解）
第七节  全球变化和影响
1、什么是冰期旋回？（了解）
在大时间尺度上，地球环境的变化主要是冰期、间冰期的交替，称为冰期旋回。在冰期旋回中，全球温度、冰量和大气中二氧化碳含量有巨大的波动。

2  全球变化的定义及内涵（熟悉）
（1）全球变化：
    指由于自然和人为的因素而造成的全球性的环境变化。包括气候变化、大气组成变化，以及由于人口、经济、技术和社会的压力而引起的土地利用变化三个方面。
（2) 全球变化的内涵:
     a. 温室气体的增加；      b. 全球变暖引起的海平面升高，降水模式的改变等；
     c. 臭氧层受到破坏，南北极上空出现空洞；     d. 酸雨的危害；
     e. 人类活动引起的植被破坏，生物多样性的减少，水土流失，荒漠化等。 
3、全球气候变化的定义（熟悉）
全球气候变化：是指在全球范围内，气候平均状态统计学意义上的巨大改变或者持续较长一段时间（10年或更长）的气候变动。
地质历史时期(一万年-几十亿年）冰期与间冰期冷暖交替。目前地球处于第四纪冰期之后的间冰期
4、影响全球气候变化的因素有哪些？
自然因素：地球自身运动特征的变化（轨道偏心率、地轴倾斜角度、春分点位置等）；太阳活动；下垫面的变化（海陆变迁）；火山喷发；大气环流和洋流变化等
人为因素：工业化带来的温室气体大量排放；土地利用方式的变化（城市化）；森林面积的锐减等等。
5、过去几百年全球气候变暖的原因是什么？（掌握）
过去几百年气候变暖主要是人类活动的影响。城市化进程加剧了气候变化。城市作为人类活动的主要地区，城市化、工业化以及伴随的社会转型必然导致能源消耗以及相应的温室气体排放量快速增长，引起大气中二氧化碳的浓度升高，由此也加剧全球变暖的步伐。
6、为什么城市化对气象灾害有明显的“放大”作用。（了解）
城市化进程使得城市高温热浪、干旱缺水、雾灾、雷电等灾害加剧。如城市街道两侧整齐划一的高楼也往往形成“狭管效应”
7、“2001年12月7日，仅1.8毫米的小雪就导致北京市全市交通瘫痪，赶火车和飞机的大多误点，几乎所有立交桥因路滑汽车爬不上去，反而成为堵塞最严重的地方。大多数交通指挥车、扫雪车和洒盐车被堵在院内不能出动，无法及时疏导和缓解交通拥堵。”这一材料说明城市化对气象灾害有明显的“放大”作用。（了解）
8、人类活动对全球气候变化的影响（熟悉）
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a.温室效应: （掌握）
大气能使太阳短波辐射到达地面，但地表放出的长波辐射却被大气吸收，使地表与低层大气温度增高，因其作用类似于栽培农作物的温室，故名温室效应。
温室效应使地球表面温度提高了33度℃（假若没有大气层,地球表面的平均温度不会是现在适宜的15℃,而是十分低的-18℃）。 
b.温室气体 （熟悉）
包括CO2、CH4、N2O、CFCS 氟氯化碳）、O3、H2O等 这些气体靠吸收地面红外辐射起到增温作用 
c.土地利用方式的改变：热岛效应 （掌握）
城市热岛效应：城市的气温比周围乡村高，在气温分布图上，城市是一个封闭的高温区，就如海洋中的孤岛，因而称之为“热岛效应”。 
城市上空的云、雾增加，使有害气体、烟尘在市区上空累积，形成严重的大气污染。 
9、大量使用煤、石油、天然气等矿物燃料，致使CO2、CH4、O3等温室气体排放不断增加，产生过度的温室效应，使得高温酷暑等灾害出现的频率和强度都不断加大。（掌握）
10、全球气候变化的后果（了解）
冰川消融；永久冻土层退化；全球平均海平面上升；臭氧空洞；生态系统改变；厄尔尼诺、拉尼娜事件更频繁和强烈；极端天气频率增多；旱涝灾害增加；荒漠化；水土流失；生物多样性减少；珊瑚礁死亡；动植物生长范围向高海拔移动，生长周期和习性随之变化，粮食安全受到威胁等等。
11、应对全球气候变化的措施（了解）
（1）减少温室气体排放（多使用清洁能源;植树造林;防止森林火灾;减少消费,减少废弃物排放,尽可能使用公共交通工具） 
（2）适应气候变化（培育新的农作物品种，调整农业生产结构，建设海岸堤坝等） 
（3）政府采取政策手段 (限购汽车，使用新能源汽车优惠、鼓励使用公共交通工具、票价优惠）
（4）努力加强国际合作（京都议定书、哥本哈根全球气候大会）
12、可持续发展战略的核心是什么？（掌握）
可持续发展战略的核心是经济发展与保护资源、保护生态环境的协调一致，让人类子孙后代能够享有充分的资源和良好的自然环境。

